

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8.845

Director: Don José Estrañi

Lunes 5 de noviembre de 1917.



D.ª Catalina Rivero Herrería

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

ha fallecido en el día de ayer

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hijos doña Luisa, don Andrés, doña Marina, doña Amparo y don Herminio; hermanos doña Paulina y don Ramón; hijos políticos don Federico Casado, don Román y don Antonio (camareros de La Internacional y La Mundial, respectivamente) y doña Babina López, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, LUNES, á las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Cuesta, número 6, segundo, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana, MARTES, á las OCHO de la mañana, en la Iglesia parroquial del Santísimo Cristo. Santander, 5 de noviembre de 1917.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN.—ALAMEDA 1.ª 22.

Boenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.

Oficio de Escalante (antes Correa), 17, 1.ª derecha

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 á 4 y de 3 á 5. AMOS DE ESCALANTE, 40, 1.ª

Rodrigo D. Espina

ABOGADO

Plaza Mayor, 5 primer piso TORRE, AVEGA

Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta: de 10 á 4.—Wad-Ras, 7, 2.ª TELEFONO, 923.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer.

Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. EURGOS, 4, 1.ª

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.

412, 2.ª

Los negocios.

Con satisfacción ha acogido la Bolsa de Madrid los acuerdos del Consejo de la Sociedad general Azucarera relativos á la aplicación de beneficios que se va á proponer á la Junta de accionistas. Pero también se dice que es posible que se imponga la tasa del azúcar. Esto sería una medida de buen gobierno; pero es preciso, para que se adopte, que tengamos un buen gobierno. ¿Lo será el que acaba de encargarse de la dirección de los negocios públicos? ¿Será capaz este nuevo Gabinete de imponer esa tasa de un producto tan necesario para la vida? En Italia, aparte los impuestos, se tasa el azúcar á 160 pesetas los cien kilos. Y los interesados en este negocio dicen que este precio no lo discutirían los fabricantes españoles.

La pignoración del Exterior se ha comentado, en sentido favorable, entre los hombres de negocios. Tiene carácter general la resolución de que el Exterior estampillado, sin nacionalizar, puede ser pignorado en el Banco de España sin perder ese carácter de estampillado y sólo en el caso de que haya de ser realizada la garantía el Exterior quedaría nacionalizado. Por tanto, todo el que tenga ese papel y no quiera nacionalizarlo con su garantía, puede concertar operaciones de crédito y seguir cobrando sus cupones en el Extranjero, conservando sus títulos todas las condiciones de la Deuda exterior.

Levando la prensa financiera llegada ayer, nos encontramos con una respuesta á una consulta sobre valores que interesa á Santander. Se dice en esa respuesta que la proporción en que entran las cédulas en la venta de acciones de Nueva Montaña, cuando la compra se hace con cédula, es de una por cada diez acciones, salvo estipulación contraria, y se añade que respecto al traspaso de este negocio á elementos franceses, quizá en estos momentos se gestione la concesión de una nueva prórroga, por plazo de un mes, de la opción de compra, ya caducada ó próxima á caducar, que á dichos elementos otorgó la Sociedad, y que ahora ésta exige alguna garantía, que pudiera ser de 250.000 pesetas, que quedarían á beneficio de la misma, caso de no utilizarse el negocio. Nos complace que de este papel se hable en las publicaciones financieras porque ello demuestra que es buscado, que es cesado por quienes disponen de dinero y quieren invertirlo en buenos valores industriales.

En las principales Bolsas españolas, en la de Madrid y en la de Barcelona, sigue predominando la desorientación que predomina en los cambios. Los francos pierden ó ganan un entero con una facilidad que no obedece á ningún motivo visible, y por esto se sigue creyendo que el único factor que actúa en estas cotizaciones es la especulación catalana. Este nuevo Gobierno que nos ha caído, como uno de tantos Premios pequeños de la lotería, después de habernos hecho esperar toda una semana á que se celebrase el sorteo, tendrá que tomar algunas me-

didias relacionadas con nuestro comercio de exportación, y también con el de importación, ya que los Estados Unidos amenazan con intervenir en todo, incluso en el tráfico del algodón.

En la Bolsa de Madrid, durante la semana última, se ha advertido cierta flojedad, que responde al desagrado que producen las discordias de los políticos. "No hay concurrencia al mercado bursátil—dice una revista—que n. pida una barredera para todos ellos." Nosotros nos tomamos la libertad de decir que una barredera mecánica es mucho lujo. ¡Una escoba y basta!

La Deuda interior se ha cotizado á 76. Exterior, á 83'90. El viejo amortizable, á 95, y las carpetas á 93'75. Las obligaciones del Tesoro, á 103'80; las cédulas á por 100 á 98'70 y las del 5, á 104'00. Las acciones del Banco de España, á 471. Las del Hipotecario, á 220'50. Las del Español de Crédito, á 95, y las del Español del Río de la Plata, á 243. Las Azucareras preferentes, á 91; las ordinarias á 40'75 y las obligaciones no estampilladas á 83'50. Los ferrocarriles, en baja: Alicante, á 331, y Nortes, á 314. Bonos de la Constructora naval, á 103'50.

Los últimos cambios registrados en la Bolsa de Madrid han sido estos: francos, de 74'40 á 74'30, y libras, de 20'38 á 20'37.

Por acá, por este modesto mercado bursátil de Santander, pocas novedades se han apuntado durante la semana que acaba de transcurrir. Verdad es que la hemos invertido casi toda en recordar cosas tristes. Las acciones de Nueva Montaña, con cédula, se han cotizado á 103'50, 108, 109 y 110, y con cédula á 105, 107 y 110. El dinero se va acercando á este papel, al que le ha llegado, al fin, la hora de ser apreciado y solicitado por los deseos de invertir bien sus pesetas. La pasada fiebre de las navieras se ha convertido en una frialdad que ha acabado con todos los entusiastas. A pesar de lo cual, siete acciones de la Vasco Cantábrica, fueron cotizadas á 1.450 y cuatro á 1.400, y nueve de la Marítima Unión, á 2.700 y á 2.800 fin diciembre.

Las acciones del próspero Tranvía de Miranda, se han cotizado á 75 y á 85 las de la Industrial Carbonera, y las obligaciones de nuestro Ayuntamiento han pasado de 80 á 80'50, lo cual indica que aunque muy poquito á poco van subiendo.

Sigue habiendo dinero en nuestra plaza para los valores del Estado. Deuda perpetua interior, de 75'80 á 77. Amortizable al 5 por 100, carpetas, á 94'29. Las cédulas del Hipotecario á 104'00. Las acciones del Hispano Americano á 164 y las del Banco de España, á 470. Azucareras á 84. Bonos de Constructora Naval, á 103'80. Y aunque andan bastante mal los servicios ferroviarios, aquí hay dinero para los ferrocarriles. Veámoslo: Cabezon á Llanes, 1010, á 81'50; 89.000 pesetas; Santander á Bilbao, 1898, á 82'25; 4.000, y 4900, á 81'50; 2.500; Huesca á Francia, á 83'40; 6.000; Alsasua, á 90'85; 10.000; Asturias, Galicia y León, á 68'35; 60.500, y á 67; 4.500 y 25.000, y Nortes, primera, á 67; 250.000. ¡Una fortuna invertida en las líneas férreas ahora, que todos nos quejamos de lo mal que andan los trenes!

¡SOLA!

La abrazó triste y lloroso al despedirse y, teniéndola amorosa entre sus brazos, la dió un beso que quedó en la boca de ella, y en los frescos y delgados rojos labios, como llama siempre viva de promesas y añoranzas que pasaron abrasando por sus venas y se fueron á su pecho, donde siempre los tendría muy guardados.

Partió el tren; lentamente entró en un túnel y esfumóse en sus negruras trepidando, mientras ella, con congostas homocidas, quedó sola... ¡Sola y triste al llorando!, sin que nadie le prestara ni un consuelo, sin que nadie recogiera el triste llanto que salía de sus ojos mortecinos, de sus ojos apagados...

¡Quedó sola, como dejan á los muertos en el triste y solitario camposanto!

R. MATEO GIL

De El Ferrol.

POR TELEGRAFO

LOS SUBMARINOS EN NUESTRAS COSTAS.—UN MITIN.—BUQUES EN DIQUE.—VAPOR FRANCÉS HUNDIDO.—UNA SALVAJADA.—LAS BASES NAVALES

Algunos tripulantes de los vapores pesqueros que diariamente salen á alta mar para dedicarse á las faenas de la pesca, aseguran que ven cruzar con frecuencia por estas costas dos submarinos alemanes, uno de ellos de gran tonelaje.

Los destructores españoles que repetidas veces salen fuera del puerto en viaje de prácticas no han visto á los referidos sumergibles germanos y por eso se duda de la veracidad de tales noticias.

Las directivas de las diversas colectividades obreras organizan un gran mitin para pedir una amplia amnistía para los presos por cuestiones políticas. Celebrarán este acto en el Teatro Jofre.

Pronto quedarán terminadas las reparaciones que se hacen en el dique del Arsenal á los contratorpederos "Villamil" y "Bustamante" y números 3 y 10.

En cuanto salgan entrarán en el referido dique con igual objeto los cañoneros "Herrán Cortés" y "Marqués de Molins".

Al primero se le están haciendo importantes reparaciones en las máquinas.

Al dirigirse á la rada del Cabo Finisterre zozobró un vapor francés, armado en guerra.

La tripulación fué salvada por otro barco de la misma nacionalidad.

Ocurrió este accidente marítimo debido á una gran vía de agua que se le abrió en el casco.

Cazando en el lugar de Chantado, Rogelio Rodríguez y su hijo Víctor, dispararon sus escopetas sobre los pobres labradores Manuel Romay y su hijo Basilio, que en aquel momento se dedicaban á las faenas del campo.

El primero resultó gravemente herido en el vientre y el otro en el pecho.

Los autores de tan salvaje atentado han sido detenidos por la benemérita.

Zarpó para la ría de Marín el torpedero número 7, afecto á las bases navales que se están emplazando allí.

En cuanto esté listo el crucero "Carlos V", en reparaciones en el Arsenal, saldrá para el indicado punto.

DE INGLATERRA

La producción de municiones.

De todos los problemas que Inglaterra tuvo que resolver al entrar en la guerra hace tres años, ninguno presentase tan gran dificultad como la fabricación de armas y municiones. Los hombres se alistaban por centenares de miles, y suplían la falta de entrenamiento con un valor y un patriotismo no superados en la historia del mundo. Francia y Rusia contaban con ejércitos numerosos, capaces de detener con sus pechos heroicos las violentas acometidas del enemigo. Faltaban hombres en las filas aliadas, es cierto; pero faltaban sobre todo armas y municiones, y de suministrarlas se encargó Inglaterra, esa misma Inglaterra á la que acusaban los alemanes de ser la culpable de la gran catástrofe, y que no contaba en aquellos días con los recursos suficientes para sostener, durante una semana, los gastos de una lucha que se desarrollaba en proporciones de tan enorme magnitud.

Al estallar la guerra, trabajaban para el ejército británico tres fábricas de municiones y unas cuantas Casas particulares, que se dedicaban además á otras clases de trabajos. Fue preciso aumentar la producción hasta el grado máximo, y aun así las necesidades del pequeño ejército británico no quedaron satisfechas sino en una pequeñaísima medida.

Trabajóse primeramente, con la mayor actividad, en la fabricación de armas pequeñas; pero ya en 1915 se llegó á comprender que eran aún más necesarias las ametralladoras (las que poseía el ejército británico en agosto del 14 no sumaban 300) y sobre todo los cañones y los obuses de grueso calibre.

ces en industrias químicas y metalúrgicas, se alistaron para trabajar en municiones. Pero las mujeres salvaron la situación. Mientras que los hombres marchaban á la guerra, ellas trabajaron para el ejército, ahorrando con su laboriosidad admirable miles de vidas humanas. En 1914 trabajaban en las industrias similares á las que hoy producen municiones, unas 250.000. Actualmente las mujeres empleadas en trabajos de guerra pasan de un millón. Téngase en cuenta que la ocupación exige una atención y dificultades nada comunes, presentando además generalmente un riesgo grave para la vida y la salud de las personas empleadas en ellas.

Los resultados de esta organización maravillosa, sobre la cual pudieran escribir libros enteros, no son menos admirables que la organización misma. En enero de 1917 salían todas las semanas de las fábricas inglesas una cantidad de obuses de 75 mm. superior en 22 veces á la producción en una sola semana en 1914. En noviembre de 1917 esta producción era 43 veces mayor, habiendo bajado desde entonces por ser menos necesaria en la guerra actual.

A comienzos de este año, producían cada semana las fábricas inglesas, una cantidad de obuses, de calibre medio, superior en 76 veces á la que producían en cada semana de 1914. El aumento es aún más asombroso en lo que se refiere á obuses de gran calibre. La producción de éstos á principios de 1917 era 305 veces mayor cada semana que en 1914. Es decir, que la producción de un solo día de esta clase de obuses iguala actualmente á la producción del primer año de la guerra. Sin este prodigioso aumento, el formidable bombardeo que sostienen los ingleses en sus ofensivas no podría mantenerse durante un solo día.

No menos admirable es el aumento en la fabricación de cañones, sobre todo en los de grueso calibre. En marzo de este año, la producción total de estas piezas fué 423 veces mayor que la producción mensual al comenzar la guerra. La construcción de ametralladoras se ha cuadruplicado.

Todavía es más asombrosa la multiplicación en lo que se refiere á la fabricación y consumo de explosivos. Por cada tonelada empleada en setiembre del 914, 350 toneladas fueron empleadas en julio del 915 y más de 11.000 en julio de 1916. Podríamos continuar citando cifras indefinidamente. Podríamos hablar de los morteros de trinchera, de las bombas de los "tanks", de aeroplanos, de camiones... Las cifras que hemos citado bastan para demostrar cómo, gracias á una organización, una laboriosidad y una inteligencia sin paralelo en la historia, Inglaterra ha llegado á superarse á sí misma, consiguiendo con su trabajo resolver un conflicto que hace tres años presentaba todos los caracteres de una imposibilidad material.

MANUEL F. DE GUEVARA

SOLFAS

DE ACTUALIDAD

Las gentes señalaron á Luca de Tena para el ministerio de Fomento, á Marvá para Gobernación, á Hontoria, á Calbetón, á Lema, á Fernández, á Pérez, á Gómez, etc., etc.

En fin, á todos los prohombres.

Y hasta á los que recibieron los garrotazos en las expansiones del "Maura, sí, Maura, no", también los señalaron.

En el Gobierno no tienen representación los católicos.

Ya les podían haber dado una cartera; por ejemplo, la de Hacienda.

Habría que haberlos visto administrar el dinero contante y SCANTE.

A Marina va Jimeno, médico amigo del conde.

A Justicia va Fernández, y á Gobernación Ba... amonde.

Arturo Pacheco llama á Goya pintor flamenco.

Teníamos así como una idea de que era español.

Claro que como retrataba majas, pintaba escenas de toros y una vez se fué con una cuadrilla de toreros por tierras de Andalucía, sus conocidos dirían:

—Pero qué flamencote es este Paco!

¿Cómo se hace un Gobierno más preguntado? Pues eso es facilísimo, Violante.

Poned de presidente á un abogado; mandad después á Guerra á un comerciante.

Un poeta á Justicia, si es posible; á Estado, un licenciado en Medicina; á Interior, un poeta incomprensible, y un profesor de Lógica á Marina.

A Hacienda, un literato, y á Instrucción, un doctor en Derecho.

NOTAS LOCALES

EL DIA

El sol espléndido y la agradable temperatura de los días anteriores, desaparecieron ayer, primer domingo de noviembre.

Amanció el día lluvioso y cerrado en niebla, cayendo frecuentes chubascos durante todo el día.

El público asistió á las salas de espectáculos y la gente joven á los bailes.

DE ELECCIONES

Con las formalidades de rúbrica se hizo ayer mañana, á las ocho, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la proclamación de candidatos á concejales.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy lunes, 5 de noviembre de 1917

DOS DEBUTS

TROUPE CHINA SEE-HEE.—Siete artistas de ambos sexos.

CONCHITA BORRULL y dos guitarristas.

DANZAS GITANAS

CINEMATOGRAFO

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

El lector nos agradecerá, sin duda, que empañemos los nombres de los candidatos proclamados, baste saber que para 21 vacantes á la concejala que existen en los ocho distritos de la ciudad, fueron proclamados ayer por la Junta del Censo, 221 candidatos, 45 más que en las últimas elecciones.

Por el primer distrito, que elige dos concejales, fueron proclamados 30; por el segundo, que elije 3, lo fueron 24; por el tercero se proclamaron 16 para una vacante; por el cuarto, que elije 2, proclamados 22; distrito quinto, vacantes 3, proclamados 19; sexto distrito, 31 para elegir 4; distrito séptimo, tres vacantes y 31 proclamados, y octavo distrito, 17 candidatos para dos vacantes.

¡Si que se empiezan á normalizar las añejas costumbres electorales!

LA HUELGA DE METALURGICOS

El gobernador civil dijo anoche á los periodistas que su mayor deseo sería dejar solucionada antes de abandonar el mando de esta provincia, la huelga de los metalúrgicos de los talleres del señor Corcho.

Ayer mismo tuvo el señor Richi una entrevista con el señor Corcho, entrevista que se repitió hoy, y se espera que el resultado de esta sea favorable para los obreros huelguistas.

Nuestra impresión particular es que la huelga quedará solucionada de hoy á mañana.

LA DECLARACION MINISTERIAL

(POR TELEGRAFO)

Madrid 4.

UNION CIRCUNSTANCIAL Y TRANSITORIA.—SEGUIRA LA POLITICA DE NEUTRALIDAD.—LA DEFENSA NACIONAL.—COMO SERAN LAS NUEVAS CORTES.—PIDIENDO CREDITO Y CONFIANZA AL PAIS.—SOLO EN CASOS EXCEPCIONALES SERAN ELEGIDOS ALCALDES DE REAL ORDEN

En el Consejo de ministros celebrado hoy en la Presidencia, se aprobó la declaración ministerial, que les transmitió íntegramente y que dice:

La trascendencia del momento político actual y la gravedad de los problemas planteados han impuesto á los hombres que constituyen el actual Gobierno el deber de patriotismo de unir su esfuerzo y su colaboración en una obra común, á pesar de la diversidad y aun oposición de sus respectivas procedencias y de sus particulares convicciones, que íntegramente mantienen.

No es una fusión, sino una unión circunstancial y transitoria encaminada á continuar la política de neutralidad que ha mantenido España desde el comienzo de la guerra, á ejercer la acción inmediata y vigorosa en la resolución de los problemas económicos que las circunstancias plantean con apremio inaplazable, á prestar desde luego una debida atención á las primordiales cuestiones relacionadas con la defensa nacional y á convocar unas Cortes, elegidas con abstención de toda intervención gubernativa, en garantía y seguridad de lo cual adoptará el Gobierno medidas y resoluciones adecuadas.

Es propósito del Gobierno que las ansias de renovación que siente la sociedad española encuentren cauce normal de realización en un Parlamento que sea representación fiel de la voluntad soberana del país y que con plena autoridad legal y moral pueda liberar y resolver acerca de los problemas de orden político, económico, jurídico y social que afectan á la vida y al porvenir de España.

Durante el tiempo indispensable para que pueda empezar á funcionar el nuevo Parlamento, el Gobierno recluma, y espera merecer de la opinión del país, un crédito de confianza para atender á la resolución de todas aquellas cuestiones que en las circunstancias presentes no admiten demora.

Consignadas estas declaraciones, cree el Gobierno oportuno añadir otras que sean complemento y comienzo y ejecución de algunas de ellas.

El Gobierno, que hubiera deseado llevar á la presente renovación de Ayuntamientos las normas todas en que ha de inspirar su conducta electoral, aplazando para ello la convocatoria, ha caído, sin embargo, que la delicia y el deseo de no perturbar la vida local le obligan á desistir de su primer pensamiento sobre la realidad de las proclamaciones definitivas hechas en el día de hoy.

Recobrado el uso expedito de todas las facultades del Gobierno después del período electoral, anuncia un criterio de severo y detenido estudio para todo recurso que se estime legalmente.

Es también propósito del Gobierno que se asiente la composición y cons-

titución de los Ayuntamientos sobre la voluntad de los electores á través de los elegidos, reservando para casos excepcionales el uso de las facultades gubernativas del nombramiento que otorgan las leyes.

SALVADOR HEDILLA

TRISTES DETALLES

El importante diario de Barcelona "La Vanguardia", llegado ayer á esta ciudad, dice, refiriéndose al malogrado piloto santonterino:

No habiéndole sido posible al escultor don Ismael Smith obtener anteayer la mascarilla del malogrado Hedilla, al mismo tiempo que lo hizo con Armangué, por el estado imposible en que se encontraba su rostro y habiéndole sido manifestado al señor Rafols, vicepresidente del R. A. C. por el aviador Rosillo, que después de la autopsia practicada había quedado en estado bastante perfecto, se trasladaron ayer tarde el señor Smith y el señor Rafols al cementerio del Prat para intentarlo.

Desgraciadamente no se consiguió el objeto deseado, pues el infortunado aviador estaba ya en su ataúd, soldada la caja de zinc y sin persona presente que permitiese desoldarla para proceder á la citada operación.

El señor Rafols aprovechó esa triste ocasión para colocar á los pies del cadáver de Hedilla la corona de bronce que el Real Aero Club le ha dedicado y otras de gran tamaño recuerdo sincero de admiración que le dedica don Mariano de Fonoda, presidente del Real Aero Club, quien por hallarse enfermo, hace visto imposibilitado de cumplir con los deberes de su cargo.

La señora viuda de Hedilla abandonó ayer tarde la casa del señor Rosillo, situada en el Prat, trasladándose á Barcelona juntamente con los primos de Hedilla, que llegaron ayer procedentes de Santander.

EL ENTIERRO

La conducción del cadáver, en Barcelona, fué una gran manifestación de duelo y se espera que en Bilbao ocurra lo propio, pues al fúnebre acto han sido invitadas las Sociedades deportivas, el Automóvil Club, Sociedad de Chauffeurs y otras.

En Santander se prepara un recibimiento extraordinario al cadáver de Hedilla, que se espera llegue mañana al mediodía.

Numerosas Sociedades, entre otras el Real Aero Club, Club Automovilista, Sociedad de Chauffeurs y Grupo de Pescadores, depositarán coronas sobre el cohe fúnebre.

También han telegrafiado los aviadores militares al R. A. C. para que en su nombre depositen una corona monumental con senda dedicatoria á la memoria del aviador santonterino.

El entierro promete ser una gran manifestación de duelo, en la que tomará parte todo el pueblo de Santander, que tanto quería y admiraba al mismo tiempo á desgraciado piloto.

El capellán del cementerio, don Manuel Pellón Fresnoed, amigo y paisano del infortunado Salvador Hedilla, ha pedido permiso al señor Rector del Seminario de Corbán, que con mucho gusto lo ha concedido, para que la capilla de música del Seminario asista al entierro del cadáver de Salvador y en sufragio de su alma cantará un solemne responso.

El Ayuntamiento concederá á perpetuidad la sepultura donde reposen los restos de Hedilla.

TELEGRAMAS DE PESAME

El alcalde, señor Jorrin, recibió ayer el siguiente telegrama de su colega de Barcelona:

"Cumpliendo su encargo, acabo de acompañar al tren que conduce á Santander, al cadáver del valiente aviador Hedilla. Compañero justo sentimiento de esa ciudad natal.—Alcalde, Durán Ventosa."

También recibió un telegrama de los montañeses pertenecientes al Centro Castellano, de Bilbao, lamentando el trágico fin del infortunado aviador y acompañando en el dolor que ésta desgracia ha causado en toda la Montaña.

La viuda del aviador ha recibido y continúa recibiendo muchos telegramas de pésame.

Entre los que últimamente ha recibido hay uno muy expresivo del Rey, otro del general Vives, gran amigo y admirador de Salvador, y otro en nombre de la revista semanal "La Montaña", de la Habana.

HONRANDO A HEDILLA

La Sociedad Veloz-Sport de Palma, ha dado el pésame al Aero Club de Barcelona y á la familia del aviador Hedilla, con motivo de la trágica muerte de éste. Al propio tiempo tiene el propósito, que ha sido acogido con entusiasmo entre los socios, de realizar el acuerdo de levantar un monumento donde aterrizó Hedilla en su raid Barcelona-Palma, efectuado el año pasado.

PAZ A LOS MUERTOS

Con la firma L. Peycoch y bajo el epígrafe "Paz á los muertos", se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Entre las noticias procedentes de la veintena villa de Bilbao publicadas ayer en este periódico, leo lo siguiente, refiriéndose á declaraciones hechas por un señor Gómez, pariente próximo del infortunado aviador Hedilla:

"Habiendo del accidente que costó la vida á Hedilla, el señor Gómez manifestó que se debía á que el médico señor Armangué, asustado al hacer el aparato un viraje rápido á la derecha, se cogió fuer-

PARA LOS ROPEROS DE LA CARIDAD

multitud de artículos especiales para este fin con gran rebaja de precios.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

temente del brazo de Salvador y cayoron de 700 metros de altura.

Sólo el extravío de la imaginación ante la pena que acaje al señor Gómez, pues es complicado e inverosímil el que haya podido nado darse cuenta de las causas de un accidente ocurrido a 700 metros de altura, y cuyos dos únicos testigos quedaron muertos en el acto. Pero por si alguien pudiese pasar por alto esta circunstancia, yo, que de antiguo conocía el valor temerario del señor Amarguá para todos los deportes, valor que tantos sobresaltos había ocasionado a su desventurada familia, no puedo por menos de levantar la voz en pro de este desgraciado amigo, para que el remolamento pueda dudarse de lo que el estimaba sobrenatural, su sangre fría y arrojo.

Llévese la desgracia, pero sin empañar con las lágrimas la sombra de los que fueron. PAZ A LOS MUERTOS.

Ateneo de Santander.

La Sección de Ciencias Morales y Políticas se reunirá hoy lunes, a las siete de la tarde, para dar lectura del cuestionario publicado en la "Gaceta de Madrid", por el Congreso de Educación protectora de la juventud rebelde, viciosa y delincuente y dar cuenta de nuevas conferencias ofrecidas.

TELEFONOS Y CORREOS

Recibimos, a un tiempo, dos detalladas informaciones relativas a dos asuntos que interesan grandemente a esta provincia y a parte de la de Asturias. La primera se relaciona con el servicio telefónico de Cabezón de la Sal y pueblos inmediatos. La historia de este servicio es un poco larga, y no es posible detallarla hoy en nuestras columnas. Sin perjuicio de ampliar estas notas, nos limitamos ahora a decir que para poner en las debidas condiciones ese servicio telefónico, que ya viene funcionando, es preciso que el Ayuntamiento de Cabezón, viendo la absoluta necesidad de que se establezca un doble circuito, para que se pueda unir esta línea municipal con la telefónica del Estado y con las interurbanas y urbana de Torrelavega, consigne en sus nuevos presupuestos la cantidad necesaria para facilitar los postes y costear los trabajos de colocación, pues la Dirección general facilita el hilo, los soportes y los aisladores. Hecho esto, Cabezón podrá conferenciar con Santander y con otras poblaciones que tienen teléfono del Estado y de la Interurbana, pues, como hemos dicho, Cabezón tiene su teléfono municipal, muy bien atendido.

De Panes nos escriben una larga carta, en la que se nos dice, en síntesis, que a manera de mejorar el servicio de correos entre Asturias y Santander, consiste en establecer las siguientes modificaciones:

En el correo que sale de Santander a las ocho, provincial y general, deben prestar servicio un empleado de Oviedo y otro de Santander, éste como ayudante. El oficial de Santander, que llega a Llanes a las 11:30, puede regresar con el correo de Oviedo, que sale de Llanes a las 12:10 y ayudar al de Oviedo. Con estos cuatro oficiales, dos de Oviedo y dos de Santander, se prestaría un excelente servicio, según nos dice el estimado señor que nos escribe desde Panes, que a la vez nos comunica que el servicio entre Santander y Llanes se puede efectuar en la siguiente forma: El empleado que sale de Santander a las 12 regresará de Llanes al día siguiente a las 7:55.

Con ambos servicios se podría suprimir, según nuestro comunicante, el correo que sale de Llanes a las 16:10 y crear en su lugar el de las 7:55.

Expuestas quedan en estas columnas las indicaciones que nos hacen desde Panes y desde Cabezón.

Notas del Gobierno civil.

Según los telegramas recibidos ayer en el Gobierno civil, por el artículo 29 han sido proclamados los siguientes concejales:

- Suances, cinco conservadores.
- Colindres, cuatro conservadores.
- Entrambasaguas, dos conservadores, dos liberales y un independiente.
- Lampias, tres liberales y un maurista.
- Yllacarrado (Saro), cuatro conservadores, y un católico.
- Cabezón de la Sal, cuatro conservadores y un liberal.
- Liendo, un liberal y dos independientes.
- Vicarrido (Haro), cuatro conservadores.
- Mazcuerras, dos liberales, un conservador y un independiente.
- Ruiloba, cinco independientes.
- Medio Cudeyo, dos conservadores, dos liberales y dos independientes.
- Comillas, tres conservadores y dos independientes.
- Potes, tres conservadores y dos liberales.
- Santurde, cuatro independientes.
- Pesquera, cinco independientes.
- Santa María de Cayón, tres mauristas, dos conservadores y un liberal.
- Los Corrales, dos mauristas, dos conservadores y un liberal.

De sociedad.

VIAJEROS
De Badames, donde ha pasado el verano, regresó en compañía de su familia el respetable caballero don Juan Cano.

El estudioso joven santanderino don Luis Pano Oyabide, hermano de nuestro particular y distinguido amigo don Eduardo Oyabide, primer oficial del vapor correo "Reina María Cristina", ha comenzado sus viajes de prácticas como agregado a bordo del trasatlántico "Infanta Isabel", que salió el sábado de este puerto.

OTRA VEZ EN TURNO

Al cabo de algunas semanas, en que hemos recibido puntualmente cada sábado el precioso semanario "Blanco y Negro" nos ha tocado otra vez el turno de quedarnos sin él.

Ni el sábado, ni ayer domingo, llegó a nuestras manos el número, que nos envía, a cambio de EL CANTABRO, la Administración del simpático colega.

Como, por lo visto, esto de sufrir periódicamente el turno del eclipse, no tiene remedio, a resignarnos bono.

¿Qué le vamos a hacer?

La "Canción del soldado"

El orfeón "Nuevo Cantabria" ha comenzado a ensayar, dirigido por el maestro Celayeta, la "Canción del Soldado", del inspirado compositor Serrano; y hace ya días que están aprendiendo esta bellísima y patriótica composición el Orfeón Cultural y el Orfeón Obrero, que en adelante se titulará Orfeón Cantabro.

Para reunir el mayor número posible de voces, se invita a cuantos quieran tomar parte en la interpretación de este coro, a que acudan a cualquiera de estos orfeones, en la inteligencia de que no necesitan inscribirse como orfeonistas si su deseo se reduce a contribuir a la brillantez de la ejecución de la inspiradísima creación del celebrado autor de tantas obras popularísimas.

Los maestros Celayeta, Horno y Olivares ponen el mayor empeño en que este coro salga irrepudablemente interpretado el día en que se oiga, en público, por vez primera, en Santander, con el obligado acompañamiento de bandas y orquestas.

Este día quizás sea el 8 del próximo diciembre, fiesta de la Patrona de la Infantería.

El "Nuevo Cantabria" ensaya en la calle de Gravina, en el local de "El aeroplano", y el "Cultural" en la Academia de música, junto al Parque de Bomberos municipales, y el orfeón Cantabro en el local de "La Bohemia".

Entre la multitud de jóvenes convocados nuestros que están aprendiendo este coro, reina un sincero entusiasmo, y todos, cuantos ya han empezado a dominarle repiten con frecuencia las más hermosas frases de la canción, aquellas cuya letra expresa con acierto el patriotismo del soldado:

"Madre mía, patria mía, cuando salgo a la campaña, tu recuerdo me acompaña entre el ruido del cañón, y diciendo: ¡Viva España! se me ensancha el corazón!"

El orfeón Cantabro se propone modificar su reglamento para dar mayor amplitud a la Asociación, con el fin de que puedan ingresar en ella nuevos elementos, y así reforzado contribuirá grandemente al éxito de la interpretación de la bellísima composición del maestro Serrano.

Casino del Sardinero.

Ayer, como todos los domingos, estuvo concurridísimo el Casino del Sardinero. Todas las localidades del teatro se ocuparon y en los salones hubo una gran animación.

La troupe china, cuyo debut estaba anunciado para ayer, no pudo debutar por no haber llegado los equipajes, a pesar de estar facturados en gran velocidad en Zaragoza el día 31 de octubre.

En lugar de la troupe china trabajaron los excelentes saltadores árabes, que tuvieron la galantería de acudir a la llamada de la Dirección del Casino para trabajar un día más.

El público los aplaudió calurosamente, pues en realidad su trabajo es admirable, así como también al Trío Hana, que igualmente se despedía ayer del público del Casino.

Hoy habrá dos debuts en el teatro del Casino.

En la primera parte del programa de la función debutará la troupe china See-Hea, compuesta de siete artistas de ambos sexos, que hacen juegos malabares y ejercicios gimnásticos y se presentan con un lujosísimo decorado.

En la segunda parte del programa debutará Conchita Borrull, a quien la gente de tablas llama "la reina de las danzas gitanas", y a quien acompañan a la guitarra su padre y su hermano.

Además, se proyectarán dos películas del natural, en colores, una cómica hecha por Salustiano, en dos partes, y un interesante episodio dramático, titulado "El práctico del estrecho minado", en tres partes.

El programa, tanto de cine como de variedades, no puede ser más interesante.

EL PARTIDO LIBERAL

UN TELEGRAMA
Al telegrama que el señor Castillo dirigió ayer al marqués de Albuera, recibió el siguiente contestación:

"El presidente del Consejo de ministros a Ernesto del Castillo, presidente del Comité liberal de Santander. Muy agradecido a su felicitación le saluda afectuosamente."

ATENEO DE SANTANDER

El concierto de ayer.

En el salón de actos del Instituto Cantabro ante numerosa y selecta concurrencia, se celebró ayer el concierto organizado por el Ateneo.

La señorita Jesusa Cifrián, acompañada al piano por la gentil Rita Rodríguez, cantó la "Serenata inútil", de Branches, la cavatina de "Rigoletto" (cuyo nombre) y después, ante las ovaciones del público, la cavatina de "El flauto mágico", fuera de programa.

El bajo señor Arredondo cantó el aria de "El flauto mágico", la romanza "Elegie", de Massenet, las canciones "Chi Turchini", de Denza y "Tre parole", de Cecconi, (esta fuera de programa) y canciones españolas.

Nada nuevo podemos decir del eminente bajo montañés, contratado de primer bajo en la magnífica compañía de ópera que en esta semana debutará en el Coliseo Albia, de Bilbao. Estuvo a la altura de su fama y fue calurosamente aplaudido.

La señorita Cifrián, ha adelantado enormemente desde que la oímos en la Academia Cantábrica, en los comienzos de su educación artística. Ayer demostró condiciones y facultades tales para el bell canto, que hacen de ella una esperanza del arte. Su voz de excelente timbre, extensa y flexible y muy

bonita; la facilidad y limpieza con que emite las notas más agudas y su inclinación artística, patente en la expresión que dió a los difíciles trozos de una música privativa de las sopranos ligeras de universal renombre como son los que cantó ayer, prueban suficientemente que si halla la protección debida en las entidades oficiales, obligadas a ello para completar sus estudios, puede hacer una carrera brillantísima.

El Ateneo de Santander, organizador del concierto que la ha servido de presentación ante el público merece plácemes por ello y nosotros no se los requeamos, como tampoco al profesor de la señorita Cifrián, el notable bajo cantante señor Bascónes.

El público, que salió complacido de la audición, aplaudió con entusiasmo tanto a los cantantes como a la gentil pianista Rita Rodríguez y a los notables músicos señores Soto y Lacarra, que ejecutaron con su maestría acostumbrada las restantes piezas musicales del concierto.

DE TORRELAVEGA

Hoy han sido proclamados con arreglo a la ley los candidatos que se presentan para concejales en los tres distritos que componen este Ayuntamiento.

En el primer distrito, a sea el de la Plaza, se presentan por los unionistas, don Francisco Muñoz, don Luis Cachol, y don Antonio Argumosa, conservadores, y por los liberales el ministerial don Bernardo Velasco Blanco y don Ramón Miguel Cresal (católico).

En el segundo distrito, Sierra Pando, se presentan por los unionistas don Federico Ceballos, conservador; don Hermilo Alcalde, conservador, y don Alvaro Saudo (este liberal disidente); don Manuel Martín Acera, independiente; don José Saiz, republicano, y don Ignacio Gómez Martínez, ministerial; estos dos últimos apoyados por los republicanos y liberales.

En el tercer distrito, Colegio de la Quebrada y Campuzano, don Dámaso Salmones, maurista; don Modesto Rodríguez Puente, católico, y don Alvaro Mata, liberal disidente, estos apoyados por los unionistas; don Genaro Molleda, republicano, y el señor barón de Peramola, ministerial, apoyados por republicanos y liberales; don Luis Sánchez Ramos y don José Obeso Revuelta, estos apoyados por los socialistas.

Las fracciones políticas que componen los elementos unionistas están formadas por conservadores, católicos, mauristas y liberales disidentes, porque los liberales de aquí también tienen su "maja" de disidencia, por no ser menos que los jefes, y por no dar su "brazo a torcer" y creerse los unos más que los otros, prefieren hacer el caldo gordo a los demás por molestar a los suyos, y no tienen presentas que los perjudicados son ellos mismos.

Toda la vida seremos igual.

EL CORRESPONSAL
Torrelavega, 4 de noviembre de 1917.

Dicen que ahora va de veras.

A la Alcaldía parece que se le ha agotado ya la paciencia, y en vista de que hay gentes que no abonan el impuesto de inquilinato ha decidido embargar a los morosos.

Aconsejamos en otra ocasión a los vecinos "pudientes" que no demorasen el cumplimiento del deber que tenemos todos de contribuir a los gastos de la administración municipal, y a la vez decíamos que sería una crueldad atender contra los modestísimos ajueres de las familias a quienes es absolutamente imposible abonar el impuesto de inquilinato.

Pero si la Alcaldía se ha decidido a extremar sus rigores,—con o sin el propósito de suavizarlos en algunos casos, en atención a que estamos en el período electoral, ya muy cerquita de las elecciones de concejales,—si el señor Jorján, alcalde accidental, ha resuelto apretar los tornillos al vecindario; si la primera autoridad municipal cree que ha llegado ya la hora de ejecutar los débitos llevando la garra de la justicia a los hogares de los deudores, estudie bien el expeditivo procedimiento de esos desconocidos sujetos que penetraron anteayer en el domicilio de una pobre cigarrera, en la calle Alta, y se llevaron todo cuanto en la casa había, incluso el humilde lecho, la puerta y las ventanas.

Como ensayo general de unos nuevos procedimientos de embargo, no estaría mal esa hecho audaz, que no han podido evitar todos esos agentes de la autoridad municipal de quienes acaso haya que valerse para hacer efectivos, por medios tan violentos, los recibos del impuesto de inquilinato. Esos medios nos conviene conocerlos y estudiarlos detalladamente, para cuando ocrean los innumerables acreedores de la Corporación municipal que ha llegado el momento de echar mano también de algunos de los trastos que pertenecen al Excelentísimo Ayuntamiento.

Si ese caso llega, no se inquieten los señores ediles ante las consecuencias de esos violentos cambios de dominio. La probable es que los acreedores se pongan de acuerdo y procuren sólo llevarse de la Corporación lo único que allí vale algo, a saber: las admirables mentalidades financieras que siguen creyendo que se puede resolver la difícil situación municipal, recorriendo por ahí, con la intervención de los juzgados, los trastos que se puedan necesitar para establecer una nueva prorreria.

Señoritas de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Oreña, 3.

De una proposición.

Ha propuesto un concejal, el señor Sierra, al Excelentísimo Ayuntamiento, que se solicite del Estado la construcción de un ramal de carretera que vaya desde el Faro hasta la Estación de Radiotelegrafía. La proposición es tan atendible, tan oportuna, que será, de seguro, aprobada por la Corporación municipal. Y si en aquella casa se quisiese gastar ya está asumido un poco de actividad, las gestiones comenzarán inmediatamente.

Durante el verano, los forasteros desean ver el Faro, y desean visitar la Estación de Telegrafía sin hilos. Este centro es objeto de la más viva curiosidad, y como lo que conviene hacer es proporcionar instructivos y honestas distracciones al veraneante, se debe procurar que esa carretera se construya, porque hoy resulta bastante molesto llegar hasta el sitio donde la Estación se halla.

Y presumiendo de este hecho de que los veraneantes puedan ir cómodamente a ver cómo funciona el telegrafo inventado por Marconi, debemos tener en cuenta que los empleados en esa Estación, como las personas que allí van a unos u otros asuntos, tienen derecho a disponer de caminos transitables para venir a la ciudad, y mientras esa carretera no se construya, habrá días, sobre todo cuando llueva, en que se encontrará a los empleados esos caminos poco menos que aislados.

Al año donde se halla esa Estación también hay que llevar un poco de higiene, pues queda haber por allí cerca unos charcos de aguas estancadas y descompostas que exigen un inmediato saneamiento.

Salón Pradera

La compañía Gorgé puso ayer en escena con el éxito de días anteriores "El anillo de hierro", a las tres y media de la tarde y "El salto del pasiego", a las diez de la noche.

La hermosa ópera de Leoncavallo, "Pavanas", que constituía la "Golfeña" el programa de la sección de las seis, fué admirablemente cantada por la señorita Gorgé, el señor Cortés, aplaudidísimo en el prólogo, y el tenor Ferré, al cual se le hizo repetir la romanza "ride, pagliaccio".

Al final de los dos actos hubo de levantarse el telón ante los aplausos del público que llenaba el Teatro.

En la parodia de "La Bohemia" se distinguieron la tiple cómica señora Rodríguez y el bajo señor Gorgé.

En Santoña

PROCLAMACION DE CANDIDATOS
En el salón de actos del Ayuntamiento se verificó hoy la proclamación de candidatos, para las próximas elecciones de concejales, bajo la presidencia del vocal de la Junta de Reformas Sociales don Agustín Fragua.

Se proclamó a los siguientes candidatos: Don Norberto Fraga, don Enrique Crespo y don Ramón Lavín, mauristas; don Cayo Bodega, liberal; don Gregorio Villarias y don Bernardino Sanoirrán, republicanos.

Distribuyó Sur. Elige cuatro concejales: Don Pablo Castañeda, conservador; don Enrique Quintana, maurista; don Eloy Herrera, republicano, y don Angel Barredo, liberal.

EL CORRESPONSAL

Huele mal el bacalao.
Nosotros no sabemos si estará ó no estará en buenas condiciones cierto bacalao que en considerable cantidad, según parece, se halla depositado en una casa de la calle del General Espartero. Lo que sí sabemos es que esta mercancía desde un olor de todo punto insuperable, que está causando las consiguientes molestias a los vecinos de aquella calle y de la de Peñaherbas.

Si la Guardia municipal ha denunciado ya la existencia de ese bacalao mal oliente—aparte de la conveniencia de indagar si este mal olor es producido por la alteración de la mercancía—suponemos que el señor alcalde se apresurará a adoptar las medidas oportunas para que no se siga causando a los vecinos de aquellas calles las molestias que les producen esos pestíferos olores.

Foot-ball

PORTUGALETE, UN TANTO.—RACING, TRES TANTOS : : :
El mal tiempo hizo temer ayer que no se celebrase el anunciado "match" entre bilbaínos y santanderinos.

A las tres y cuarto de la tarde, hora de dar comienzo el "match", el suelo estaba bastante encharcado, por lo que muchos creyeron en la suspensión del "match"; pero tanto los forasteros como los de casa, muchachos animosos y decididos, salieron al campo, a luchar.

El "match" lo ganó el Racing Club, por tres goals a uno, y si el tiempo hubiese sido seco el partido de ayer habría dejado un grato recuerdo, porque los portugaleses presentaron un equipo muy bonito para dar guerra a los nuestros; pero el Racing, aun con los peques que en él jugaron, se reveló más jugador, más seguro, viéndose repetidas veces cómo los raquíngistas hurlaban a los enemigos.

Los del Portugalete, conocedores de que los últimos equipos de la serie B, perdieron, salieron ayer al campo y, por falta de tacho, movieron el juego en un principio, creyendo que su actuación en esa forma les sería satisfactoria, porque los del Racing son ya conoedores del juego y saben contraatacarle rápidamente, hasta que el juego lleva su marcha normal, y en el que instintivamente va dominando, comprometiéndolo a la meta contraria; y todo empleando el juego tranquilo, que es el de los triunfos; y, no cabe duda, llegan a este extremo, porque los de ayer, por ejemplo, se encontraron con que había entrenamiento, y, por tanto, resultó ineficaz el juego loco, sin cálculo, que hicieron.

MARITIMAS

LA JUNTA CONSULTIVA
Ha sido señalada para el día 3 de diciembre próximo la segunda reunión ordinaria del año de la Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

En la relación de los asuntos que se han de tratar figuran algunos tan interesantes como una moción de la Sección de pesca, proponiendo la creación y subvención de Pósitos y otras instituciones beneficiosas para los pescadores; otra moción relativa a que los capitanes de los buques mercantes entreguen a sus tripulantes, cuando desembarquen, sus libretos y demás documentación personal, y sólo envíen nota a las Comandancias para la baja de aquéllas en el rol; reglamentación del personal para conducir los motores de combustión interna de los buques, y otras mociones de interés general.

EL "LEON XIII"
Recaló ayer en el puerto, de regreso de los puertos argentinos, el vapor correo "Leon XIII".

A consecuencia de una bronca, la señora María Barros.

El retraso en la llegada, de los tripulantes, obedeció a la huelga general que estalló en Buenos Aires, estando el buque en aquel puerto.

El "Leon XIII" dejó aquí algunos pasajeros y varias toneladas de carga general, siguiendo después viaje a Bilbao.

CAMBIO DE NOMBRE
El antiguo vapor "Cifuentes" ha cambiado su nombre por el de "Gijónés".

Para alijar la carga que tiene a bordo, operación que no puede realizar en el muelle de Albareda, porque está en reparación, ayer fué cambiado al muelle de Comillas el "Reina María Cristina".

PRESENTACIONES
Para comunicarle asuntos que les interesan deberán presentarse en la Comandancia de Marina José María, Castelo Prado y Tomás Zárate.

A LA MAR
Ayer se hizo a la mar, a pesar del mal tiempo, el torpedero número 2.

MAREAS DE HOY
Pleamareas, a las 7:14 y 7:41.
Bajamareas, a las 1:13 y 1:40.

Si el tiempo hubiese estado seco, la labor verdaderamente hubiesen hecho los del Racing.

Respecto a la potencia del once visitante no llega, a juzgar por lo de ayer, a como estuvo en otro tiempo, y no nos llama, por tanto, la atención el que perdiese con el Erandio. Los delanteros están bien, los defensas también; pero el eje del equipo, los medios, exceptuando al centro, son poco prácticos.

De los de casa sólo citare a dos, porque son los que debutaban ante gente fuerte, y de los dos, Ortiz fué el mejor, y su actuación satisfizo a sus compañeros.

García, otro de los debutantes, tuvo momentos afortunados.

Arbitró el "match" el señor Polvorinos, que estuvo bastante bien.

Durante el "match" la bandera del Racing ondeó a media asta, en señal de duelo por la muerte del valiente aviador santanderino señor Hedilla.

TOST
(POR TELEFONO)
En Bilbao.

TRIUNFO DEL ATHLETIC
En el partido jugado hoy en San Mamés, entre el Athletic Club y el Real Vigo Sport, resultó vencedor el equipo bilbaíno, apuntándose tres tantos, sin que los gallegos lograsen marcar.

RACING, 2 TANTOS.—ATHLETIC, 8 TANTOS
Esta tarde se jugó el partido concertado entre el Racing y el Athletic, venciendo aquel por dos goals, a cero.

PROCLAMACION DE CANDIDATOS
Para 25 puestos vacantes de concejales se han proclamado hoy la friolera de 724 candidatos.

INTENTO DE SUICIDIO
Un grave estado ha ingresado en el Hospital de Basurto la agraciada joven Palmira Huerta, de veinticinco años, natural de Santander, que había ingerido una pastilla de sublimado.

CAMPEONATO CICLISTA
Se celebró la carrera para el campeonato ciclista de Vizcaya.

El recorrido era de cien kilómetros. Resultó vencedor Juan Zamalde, del Club Deportivo, que invirtió tres horas veintiseis minutos y cuarenta y siete segundos.

Convocatorias y Avisos.

COALICION DE LAS IZQUIERDAS.—3.º DISTRITO (LIBERTAD)
Para hacer los trabajos electorales del tercer distrito, se convoca a los partidos Republicano, Radical, Socialista y Reformista.

La reunión se celebrará todos los días, desde las seis de la tarde en adelante, en la calle del General Espartero, 5.

JUVENTUD REPUBLICANA
Se convoca a todos los jóvenes republicanos, afiliados y no afiliados que simpatizan con nuestros ideales, a una reunión que se celebrará en el Círculo Republicano, Moret, 4.

El objeto de esta reunión es el nombrar nueva Junta directiva, y ponernos de acuerdo con las demás juventudes de la izquierda para comenzar una activa propaganda de nuestros ideales.

Audiencia.

SEÑALAMIENTOS
Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia durante la actual semana, con designación de abogados, procuradores y ponentes:

Día 5.—El del Juzgado del distrito del Este, contra Aquilino de la Fuente, por hurto. Abogado, señor Agüero; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Higuera.

Día 5.—El de Santoña, contra Lucinda Mier, por injurias. Abogados, señores Mateo y Ortiz Duo; procuradores, señores Escudero y Bascónes; ponente, señor Temes.

Día 6.—El del distrito del Oeste, contra Ester Villa San José, por lesiones. Abogado, señor Sánchez Campo; procurador, señor Ríos; ponente, señor Higuera.

Día 6.—El del distrito del Este, contra Bienvenida Cambronero, por injurias. Abogados, señores Ruano y Sánchez; procuradores, señores Ochoa y Usú; ponente, señor Temes.

Día 7.—El del distrito del Oeste, contra Mariano Prieto, por atentado. Abogado, señor Zamelza; procurador, señor Escudero; ponente, señor presidente.

Día 8.—El del mismo Juzgado, contra Antonia del Río Torre y otro, por injurias. Abogados, señores Botín y Mateo; procuradores, señores Usú y Torre; ponente, señor presidente.

Día 9.—El del mismo Juzgado, contra Miguel Valdor y otros, por lesiones. Abogado, señor Molino; procurador, señor Ruano; ponente, señor Higuera.

Si el tiempo hubiese estado seco, la labor verdaderamente hubiesen hecho los del Racing.

Respecto a la potencia del once visitante no llega, a juzgar por lo de ayer, a como estuvo en otro tiempo, y no nos llama, por tanto, la atención el que perdiese con el Erandio. Los delanteros están bien, los defensas también; pero el eje del equipo, los medios, exceptuando al centro, son poco prácticos.

De los de casa sólo citare a dos, porque son los que debutaban ante gente fuerte, y de los dos, Ortiz fué el mejor, y su actuación satisfizo a sus compañeros.

García, otro de los debutantes, tuvo momentos afortunados.

Arbitró el "match" el señor Polvorinos, que estuvo bastante bien.

Durante el "match" la bandera del Racing ondeó a media asta, en señal de duelo por la muerte del valiente aviador santanderino señor Hedilla.

TOST
(POR TELEFONO)
En Bilbao.

TRIUNFO DEL ATHLETIC
En el partido jugado hoy en San Mamés, entre el Athletic Club y el Real Vigo Sport, resultó vencedor el equipo bilbaíno, apuntándose tres tantos, sin que los gallegos lograsen marcar.

RACING, 2 TANTOS.—ATHLETIC, 8 TANTOS
Esta tarde se jugó el partido concertado entre el Racing y el Athletic, venciendo aquel por dos goals, a cero.

PROCLAMACION DE CANDIDATOS
Para 25 puestos vacantes de concejales se han proclamado hoy la friolera de 724 candidatos.

INTENTO DE SUICIDIO
Un grave estado ha ingresado en el Hospital de Basurto la agraciada joven Palmira Huerta, de veinticinco años, natural de Santander, que había ingerido una pastilla de sublimado.

CAMPEONATO CICLISTA
Se celebró la carrera para el campeonato ciclista de Vizcaya.

El recorrido era de cien kilómetros. Resultó vencedor Juan Zamalde, del Club Deportivo, que invirtió tres horas veintiseis minutos y cuarenta y siete segundos.

SI DESSEA USTED UN TRAJE ELEGANTE bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUEBLA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

CASA GIRIBET SASTRE DE LA REAL CASA Novedades inglesas, exclusivamente de las Casas John Ellison, Robert Schmidt y Standard Broos. Recibidas para otoño e invierno. --BLANCA, II--

SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA al V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

A. Camisón OJULISTA Consulta de dones a una en Wad-Ras, 7, primero. En el Sanatorio Madraco, de cuatro a cinco. EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA" ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE DENUNCIA POR HURTO La vecina del número 31 de la calle de Calzadas Altas Amalia García, presentó ayer una denuncia contra Martina Ruiz, a la que acusa del hurto de dos pollos.

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID. MATRIZ, VI S URINARIAS, PARTOS Y PIEL. Cura radical de la incontinenencia nocturna infantil. Consulta de 9 a 11.—Comercio, núm. 9. TORRELAVEGA. Fábrica de bañes y maletas Especialidad en composturas. Precios económicos. Manuel Grande, Lealtad, 2, Santander.

Carlos Rodríguez Cabello MEDICINA Y PARTOS Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo; de tres a cuatro en su domicilio, Wad-Ras, 3. 3.º. Excepto domingos y días festivos. TELEFONO 479.

Lámpara "WOTAN" con filamento estirado.—Larga duración, más de 1.000 horas.—Poco consumo de corriente.—Insensibilidad a las sacudidas.—Luz blanca y agradable. fabricada por Siemens Schuckert INDUSTRIA ELECTRICA S. A. Unicos depositarios en Santander PEREDA, ROYO Y CA.—Wad-Ras, 2. PRECIO UNICO, 1,65. LAMPARA

Harina Lacteada NESTLE tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Consejo de ministros. LA NOTA OFICIOSA A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo, en el despacho de la Presidencia, terminando las deliberaciones a las dos y media de la tarde. A la salida, el señor García Prieto manifestó que habían tratado de la necesidad de prorrogar la ley de Autorizaciones, para lo cual se oirá previamente al Consejo de Estado. También se había aprobado un expediente de urgencia de Fomento. Por último se había ocupado el Consejo de la declaración ministerial, que publicamos en otro lugar de este mismo número. En cuanto al personal, dijo el señor García Prieto que mientras dure el período electoral se encargará de los Gobernadores civiles los presidentes de los Audiencias.

hierno del que forma parte el señor La Cierva. No me explico esto, por que yo no he puesto nunca mi veto a nada. He aceptado la cartera entendiendo que así prestó un servicio a mi patria y en estos momentos más que nunca, los hombres políticos nos hemos visto obligados a sacrificarlo todo en bien de España. Quien me parece que se ha colocado en mejor situación es el señor Lerroux al decir que nosotros somos caballeros y sabremos cumplir lo prometido en la Asamblea. A BARCELONA Esta tarde salieron para Barcelona los representantes de la Junta de defensa que estuvieron en Madrid durante la solución de la crisis. Se asegura que el mensaje no ha sido entregado y que todavía continúa encastrado en un sobre convenientemente lacrado. EL SUBSECRETARIO DE GUERRA El general Aranz continuará en el desempeño del cargo de subsecretario del ministro de la Guerra. SENADURIAS VACANTES Con la muerte del general Pacheco, son seis las senadurías vitales que quedan vacantes. PROCLAMACION DE CANDIDATOS Ante la Junta del Censo, de Madrid, se han proclamado hoy 52 candidatos, para cubrir 30 vacantes de concejales. EN SITUACION DESESPERADA Sin protección de nadie y viviendo en la mayor miseria se encuentra una nieta del que fué ministro de Hacienda y Gobernación en tiempos de Cánovas, señor Cosgayan. Un ministro de la anterior etapa conservadora hacía gestiones para que aquella señorita ingresara en un asilo benéfico. NO HAY DECLARACIONES El señor La Cierva se ha negado a hacer declaraciones. Ha manifestado que vivirá en el ministerio de la Guerra, para dedicar toda su actividad al despacho de los asuntos de su cargo. LOS CONSERVADORES El partido conservador del señor Dato se abstendrá de intervenir en las funciones del actual Gobierno. EL MINISTRO DE LA GOBERNACION El señor Bahamonde recibió esta tarde a los periodistas, haciéndoles extensas declaraciones en el sentido expresado en la declaración ministerial. Dijo que nunca fué político y lo demuestra el no haber estado en Palacio hasta ayer. Sólo las circunstancias actuales—añadieron—han podido elevarme al cargo que ocupó.

llegando a adquirir gran fuerza al anochechar entre Samogoux y Beron-Vaux. Nuestro fuego de contención reconcentrado detuvo a un ataque francés que se iba preparando en el bosque de Chaume. Reina actividad de artillería, con alternativas, a lo largo del río Tagliamento.

Parte italiano de la tarde Roma (oficial).—En la línea del Tagliamento ha habido actividad de artillería. En ambas orillas del río nos replegamos, ayudados por nuestro fuego, y rechazamos con varios contraataques la presión intensa del enemigo en nuestra ala izquierda. En la zona de Giudicaria, después de una larga preparación de artillería, fuertes destacamentos enemigos afearon nuestros puestos avanzados en los valles de Daone y Giumella. Fueron rechazados después de una batalla muy viva y dejaron prisioneros en nuestras manos.

Parte francés de la tarde París (oficial).—Al Norte del camino de las Damas actividad de artillería intensa en la región de Pinon y en Vaux-Aillón. Al Noroeste de Reims ha fracasado un golpe de mano enemigo. En la orilla derecha del Mosa, después del violento bombardeo señalado ya en el comunicado anterior, los alemanes dieron dos ataques sucesivos contra nuestro frente al Norte del bosque de Chatime. Nuestro fuego dispersó a los asaltantes, causándoles fuertes bajas. En la región de Bamloop un golpe de mano enemigo no dió resultado alguno. Nuestras patrullas han hecho cierto número de prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Parte de La Haya La Haya (oficial).—Cerca de Merinae se hundió el día 2 un hidroavión en aguas holandesas. Los cuatro tripulantes que llevaba fueron detenidos e internados. Partes inglesas de Mesopotamia Londres (oficial).—En la noche del 1 al 2 las tropas británicas, después de un fuerte bombardeo de las posiciones al Noroeste y Sudoeste de Gara, capturaron varios prisioneros enemigos, apoderándose de una línea de defensa turca en un frente de 5.000 yardas, cogiendo 296 prisioneros y cinco ametralladoras. Londres (oficial).—En la madrugada del día 2 una columna británica estableció combate con las fuerzas turcas que defendían el Tigres, veinte millas al Norte de Samana. El enemigo se retiró hacia Tekrit, pero fueron rechazados los turcos a otras posiciones. Capturamos 89 prisioneros y gran cantidad de municiones.

CONTESTACION DE PAINLEVE A ORLANDO Comunican de París que Painlevé ha dirigido a Orlando el siguiente telegrama, de contestación al que el presidente del Consejo italiano le transmitiera al constituir el nuevo Gabinete: "A causa de un viaje no he podido hasta hoy contestar a su telegrama. Con profunda simpatía evoco los instantes pasados con usted, y es para mí una satisfacción el que en horas tan graves para la suerte de la noble Italia amenazada, sea confiada su dirección a sus manos. El destino quiere que los aliados no alcancen la victoria sino a través de las más rudas pruebas; pero nada hará vacilar la firmeza de nuestra resolución. La sangre italiana y francesa van a mezclarse de nuevo para defender lo que es justo ante el mundo, y el poderoso concurso de sus otros aliados no le faltará a Italia, cuyo sagrado suelo se encuentra momentáneamente invadido. El alma de todos igualará a la grandeza de las circunstancias, y el despotismo germánico, que de nuevo amenaza las generosas regiones venecianas, durante tanto tiempo oprimidas, será deshecho por las fuerzas unidas de los pueblos libres."

ULTIMA HORA PARTE ALEMAN DE LA NOCHE Berlín (oficial).—No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes. PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE París (oficial).—No hay nada digno de mención, aparte de cierta actividad de artillería al Norte del camino de las Damas, al Noroeste de Reims y en la Alta Alsacia. Durante la tarde del 3 de noviembre han caído gran número de bombas, lanzadas por aeroplanos enemigos, en la región de Dunkerque. No se tienen noticias de que haya habido víctimas. Frente oriental.—Actividad recíproca de artillería en la región del Vardar. Algunas ligeras luchas en el Czerna y al Norte de Monastir.

Corresponsal Bolsas. MADRID Cierre de la Bolsa. Día 2 Día 3 Interior serie F..... 78 00 75 85 75 90 75 90 " " D..... 76 10 76 10 " " C..... 76 70 76 75 " " B..... 76 70 76 75 " " A..... 76 80 76 80 " " G y H..... 76 00 76 00 Amortizable 5 por 100, F..... 95 00 95 00 " " D..... 95 00 95 75 " " C..... 95 75 95 00 " " B..... 95 75 94 75 " " A..... 98 00 94 75 " " G..... 00 00 00 00 Banco de España..... 471 00 471 00 Banco Hispano Americano..... 000 00 161 00 Banco del Río de la Plata..... 218 00 250 00 Tabacaleras..... 000 00 286 00 Nortes..... 000 00 314 00 Alicantes..... 090 00 335 00 Azucareras.—Acciones preferentes..... 91 00 00 00 Idem.—Idem ordinarias..... 40 75 40 75 Cédulas 5 por 100, serie A..... 104 00 000 00 Tesoro 4 por 100, serie A..... 090 00 000 00 Idem Idem, serie B..... 000 00 000 00 Idem 4 1/2, serie A..... 000 00 000 00 Idem Idem, serie B..... 000 00 000 00 Idem 4 3/4, serie A..... 103 00 090 00 Idem Idem, serie B..... 103 00 103 00 Azucareras, estampilladas..... 00 00 00 00 Idem, no estampilladas..... 83 50 00 00 Exterior, serie F..... 83 00 84 05 Cédulas al 4 por 100..... 98 70 98 75 Francos..... 75 80 74 20 Libras..... 20 87 20 83 (Del Banco Hispano Americano.)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDA Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Seguros en todos los países de ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECO 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES En Santander: Don Valentín Fernández Luengas, Muelle, 45

Agencia de La Propicia: pempas fúnebres - Ceferino San Martín - Esta Agencia, creada en un espíritu de FIDELIDAD Y ABOGADO de gran lujo, ofrece, cruceros, decoraciones y demás accesorios y con los mejores precios, fúnebres de primera, seguridad y exacto cumplimiento. PRECIOS MODICOS.—SERVICIO PERMANENTE. ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 491.—SANTANDER

SITUACION DEL BANCO DE SANTANDER EN 31 DE OCTUBRE DE 1917. ACTIVO Pasos Pesetas. Accionistas..... 1.442.394'28 1.575.000'00 Metálico..... 16.884.047'88 Sucursal del Banco de Caja, España en esta plaza, cuenta corriente..... 1.044.727'90 8.337.622'48 Cartera del Banco..... 10.483.425'00 Garantías en todos sus períodos, Afeciones Mobiliario..... 2.198'95 Gastos generales..... 132.198'58 Gastos de instalación..... 23.195'93 Créditos en cuenta corriente con interés..... 7.309.735'95 Fincas urbanas..... 325.019'79 Cupones a cobrar..... 474.232'67 Corresponsales..... 1.809.545'46 Remesas..... 21.120'94 Cuenta transitoria..... 63.383'56 Pasos Pesetas..... 223.585.012'87 PASIVO Capital..... 8.500.000'00 Fondo de reserva..... 1.080.000'00 Cuentas corrientes por saldo..... 9.931.558'93 Depósitos en efectivo..... 776.425'73 Por garantías..... 10.483.425'00 Por depósitos voluntarios..... 191.038.777'24 Depósitos..... Por intereses y amortizaciones realizados y no satisfechos..... 608.936'23 102.109.193'47 Efectos a pagar..... 183.167'48 Dividendos a pagar..... 18.780'93 Ganancias y pérdidas..... 858.5'87 Caja de Ahorros..... 11.476.920'74 Acreedores varios: por depósitos..... 227.937'70 Correlates..... 6.8'39 Corresponsales..... 459.030'91 Pasos Pesetas..... 223.585.012'87 El director gerente, José María Gómez de la Torre.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED Campaña de seguros marítimos, incendios y terremoto DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: Vial Rijo, Muelle, 25.—Teléfono 58.

DEPURATIVO ZENCNAS CURA: Maravillosamente Avaricios (sífilis) en todos sus períodos, Afeciones de la piel (Ezemas, Herpes, Ulcera, Forunculosis, etc., etc.), Artritis, Reuma, Geta. FRASCO, 5 PESETAS. Desconfianza de todas las imitaciones. Exigir siempre la marca registrada ZENCNAS. Venta: Principales farmacias y droguerías. Depósitos.—En Santander, droguería de Pérez del Molino y Compañía y Villafraanca y Calvo.

PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA Plaza de la Libertad. Este establecimiento está a cargo del anti- que cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. Banco de Santander FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera. Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptación y demás operaciones de Banca.

SIR contra las alergias DIAZ Y CALVO, Blanco, número 15. MOLINO, Plaza de las Escuelas y Farinillas. RESTAURANT Hotel Francésa Gómez ANTIGUO SUIZO Sucursal: TERRAZA DEL SARDINERO Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolates, etc.

Tos se cura con las acreditadas pastillas J. Miró, espectorantes y calmantes. MANUBRIO DE OCASION Informar, Diestro y Rodríguez, taller de afinación y reparación, Ruamayor, 15, bajo. TRAJES PARA NIÑOS, abrigos, guarda polvos, uniformes, etc. Precios económicos. María Arnáiz, Padilla, 8, 1.º ISLA DE CUBA Administración de fincas. Se admiten representaciones y poderes. Informes y cobro de créditos. Larracochea y Compañía, Blanco número 17, HABANA.

ESPECTACULOS GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Espectáculo de cinematógrafo y variedades. Sección a las cinco y media de la tarde. Se proyectarán preciosas películas y tomarán parte la troupe china See-Hee, Conchita Borrull y dos guitarristas. SALON PRADERA.—Gran compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por el notable bajo Pablo Gorgé. A las seis y media.—"Las campanas de Carrión". A las diez.—"La golfemia" y "La chicharra". SALA NARBON.—Espectáculo de cinematógrafo. Secciones desde las seis de la tarde. Estreno del 3.º y 4.º episodios de "La máscara roja" titulados "La captura" y "De cara a la muerte". PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno de la película extraordinaria, en cuatro partes, titulada "La pequeña fuente" por la eminente Francesca Bertini.

OTRA NOTA Además de la anterior nota se facilitó esta obra, redactada por los señores Ventosa y Rodés: Sin perjuicio de la declaración ministerial, que han suscripto y que ratifican, los señores Ventosa y Rodés entienden que deben definir ante la opinión pública su situación personal dentro del actual Gobierno en relación con los compromisos por ellos contraídos con el país, y al efecto, declaran:

Terminado el Consejo, el señor Ventosa se mostraba satisfecho de la primera reunión del Gabinete, por haber podido apreciar en todos los ministros una franca y decidida simpatía a favor de la nueva orientación en los procedimientos de Gobierno. El señor Ventosa manifestó que su optimismo nacía de su convencimiento de los propósitos que animan a todos sus compañeros de Gabinete para realizar la política de Gobierno apartándose de todo partidismo político e independiéndose únicamente en las aspiraciones que los regionalistas han defendido.

LOS PARLAMENTARIOS.—UNA NOTA DE LAS IZQUIERDAS Esta tarde volvieron a reunirse en el domicilio de don Melquíades Alvarez los elementos que componen la izquierda de la Asamblea de parlamentarios. Asistieron los mismos que a la reunión de ayer. A la salida facilitaron la siguiente nota oficiosa: Los elementos de la extrema izquierda de la Asamblea han examinado la nota oficiosa publicada por el Gobierno y están seguros de que su lectura representará una enorme decepción para el país. No hay en ella nada que recuerde el compromiso sellado por los parlamentarios a la Asamblea; nada de convocatoria de Cortes constituyentes; nada que se refiera directa o indirectamente a la reforma de la constitución; nada que afecte a los tres acuerdos discutidos y adoptados por la Asamblea; nada de la autonomía municipal y regional de Cataluña y las demás regiones; nada, por último, que asegure la amnistía como inmediata y obligatoria reparación por los últimos sucesos. La nota adjunta a la del Consejo y firmada por los dos ministros regionalistas, ó no significa nada ó entraña la renuncia a los ideales de la Asamblea, puesto que los elementos heterogéneos que componen el Gobierno no aceptan esos puntos de vista que sus dos compañeros intentan salvar en una tímida declaración. En su consecuencia, los asambleístas reunidos acuerdan declarar que la solución de la crisis y la estructura de este Gobierno no responde a los anhelos de renovación patriótica que con tanta insistencia se viene manifestando en el país desde el primero de junio y que la entrada en este Gobierno de elementos regionalistas significa un abandono de los ideales comunes a toda la Asamblea. En vista de ello los elementos de la izquierda de la Asamblea, en unión de otros asambleístas se consideran obligados a continuar su obra con más ardor que nunca y para el comienzo de la nueva etapa celebrarán en breve otra reunión.

UNA BAJA El director de Aduanas, señor Matesanz, ha dirigido una carta al señor marqués de Alhuémas, eligiendo su nombre de la candidatura para concejales, por hallarse identificado con el señor Alba.

LOS ALBISTAS Los amigos del señor Alba no tardarán, según se dice, en realizar un acto que signifique la reconstrucción del partido liberal, a su juicio disuelto con la formación del nuevo Gobierno. EXPLICACIONES DE RODES El señor Rodés, refiriéndose a los ataques de que es objeto por haber aceptado una cartera, ha dicho: —No intento alabar ni comprender estos ataques, tanto más cuanto se me dirijan por haber aceptado una cartera en un Go-

BERNARDINO DE SAN SEBASTIAN LOS CONCEJALES Para 17 puestos se han proclamado hoy 42 candidatos. De la provincia se reciben noticias de que en cincuenta y seis pueblos ha sido proclamado concejales por el artículo 29, nueve liberales, ocho republicanos, 78 jaimistas, 20 integristas, 17 nacionalistas, 17 católicos y 109 independientes.

LA AUTONOMIA En breve saldrá para Madrid una Comisión de la Diputación, para entregar al Gobierno un mensaje pidiendo la autonomía para la región vascongada. VARIAS NOTICIAS NOVILLADA BENEFICA Marid.—Hoy se celebró la novillada benéfica organizada por "La Lidia". Hipólito, adornado, una media y otra entera. Gavira, valiente, una media, dos pinchazos y una estocada. Montañésito, muy valiente, tres pinchazos buenos y descabella. Es volteado, resultando ileso. Galindo, dos pinchazos y una a traviesa. Es también volteado, sin consecuencias. Llamas, valiente; se le inutiliza el novillo y es retirado. Salvador García, ignorante; dos pinchazos y un bajonazo. Presidieron señoritas asesoradas por Pastor. En la enfermería se curaron Hipólito y dos picadores, uno de ellos Badilita, de Santander, que tenía una cosquilla rola.

Parte alemán de la tarde Berlín (oficial).—Teatro occidental de la guerra.—A lo largo del canal del Aisne y del sector del Ailette hubo gran actividad de artillería y luchas, seguidas de éxito, entre nuestras avanzadas y destacamentos exploradores franceses. En la orilla oriental del Mosa se vió durante el día el combate de artillería,

Parte ruso Petrogrado (oficial).—Continúa igual la situación en el Báltico.

Parte rumano Jassy (oficial).—En la Bukovina logran los rusos rechazar varios intentos enemigos contra sus trincheras de la región de Haston. Las pretensiones enemigas fueron hechas fracasar por nuestras tropas.

Parte inglés de la tarde Londres (oficial).—Los cazadores irlandeses realizaron una incursión, con éxito, la noche pasada al Sudoeste de Havecourt. Dos ataques enemigos en Mondy y Levaux fueron rechazados. Capturaron los británicos dos posiciones enemigas en Polka.

Otras informaciones. LA SITUACION MILITAR Los italianos se han concentrado detrás del Tagliamento. El tercer ejército ha efectuado un repliegue muy peligroso a consecuencia de la ruptura del frente de los Alpes Julios, bajo la protección de una línea provisional que, dando cara al Este, formó Cadorna desde el Tagliamento a Pozzolo. Dicen los alemanes que esa línea cedió antes de tiempo, y que coparon a las tres últimas divisiones del duque de Aosta, que no habían podido pasar el río por los puentes de Latissona. Afirma Cadorna que ha logrado salvar, casi intacto, al citado tercer regimiento. Que cada lector acoja la información que sea más de su agrado. En Palestina los ingleses han tomado la plaza fuerte alemana de Ber-Sheba, haciendo prisioneros en su guarnición. NUEVA AGENCIA DE ESPIONAJE EN SUIZA "La Tribuna", de Ginebra, publica la siguiente información: "La Policía ha descubierto una Agencia de espionaje al servicio de Alemania, cuyo jefe es un abogado nacionalista egipcio, expulsado de Francia. Este "respectable" personaje había residido algún tiempo en Ginebra, donde dirigió, a pesar de su calidad de abogado, un café concert. La vigilancia de las autoridades y la Policía de Ginebra descubrieron hace días, una conferencia que tuvo en un pueblo cercano con varios cómplices."

La guerra.

Hotel Suizo (ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc., etc. Tiene cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, :: :: :: SIN VINO: Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem. JAVIER LAFITTE, PROPIETARIO

"La niña hacendosa" El mejor libro de lectura para niñas. Muy instructivo y ameno. Todas las señoras maestras que conocen este admirable libro le han adoptado para sus escuelas. Precio, una peseta. Librería LA CARPETA, Escaleras del Puente.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1860. Las imposiciones de Cajas de Ahorros, devengan 3 y medio por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropa, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

NEURASTOL GRANULADO ESPINAR CURACION DE LA NEURASTENIA AFECIONES NERVIOSAS TUBERCULOSIS INAPETENCIA, etc., etc. RECOMENDADO POR LOS GRANDES MEDICOS VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

A PESETA CAMISAS DE SENORA

Batistas á REAL
 Percales franceses á 2 REALES
 Lanillas de vestidos á 5 REALES

Camisetas de hombre á 2 REALES
 Tohallas felpa superior á 4 REALES
 Servilletas damasco á 35 CENTIMOS

Camisetas punto inglés de nios á 6 PERRAS
 Gorras de visera 10.000 desde 2 REALES

Y un sin fin de géneros casi regalados.

Precio fijo

Virgilio Carro

Isabel II, 4

Quando se le acuesta al niño después del baño y haberle lavado bien con Jabón para niños CALBER

debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar muy bien seco. Después de secarle con una toalla suave espolvorearle todo el cuerpo con los

Polvos Antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Y son superiores en alto grado á todos sus similares, como talcos, almídonos, polvos de arroz y otras preparaciones más ó menos ordinarias, de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos Antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadoras de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás é infinitamente mejores, para los escoriados de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo. La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.

IMPORTANTE. Comprados los botas medianas y grandes de Polvos CALBER, resultan de una economía infinitamente mayor á todos sus similares.

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el **Callioida Abras Xifra**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callioida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

AGENDA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bifia, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

- 1.º MADRID.
- 2.º BARCELONA.
- 3.º SAN SEBASTIÁN.
- 4.º LA COSTA DE LEVANTE.
- 5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
- 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
- 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
- 8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos m/s.

De venta en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Puñeros de Balboa, 21, Madrid.

Se vende papel viejo en esta administración



Dedique Vd.

un momento á calcular su gasto anual en calzado y si, con unos céntimos, adquiere Vd. un producto que agregue doble duración al cuero, la economía es evidente. Aparte de que el calzado deslucido es del peor efecto.

Procure Vd. no comprar betunes atrasados y acuda siempre al **WHITTEMORE'S POLISHOLA-DANDY**

G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER
5, Puerta la Sierra, 5
renueva existencias á menudo debido á su gran venta.

COÑAC - Pronto sorprenderá - LA SENSACIONAL PROPAGANDA

que la casa Terry, del Puerto de Santa-María, hará para sus acreditados coñacs, marcas Competidor (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada).

TERRY ESPLENDIDEZ. GUSTO. ORIGINALIDAD

A todos los dueños de cafés, restaurantes, hoteles, bars, interesa mucho conocer los detalles que se remiten á quien los solicite de los señores Fernando A. de Terry y C.º, Puerto de Santa María (Cádiz), y A. Reyes Moreno, Agencia Colombiana, Puencarral, 13, Madrid.

Por ausencia se vende una magnífica máquina de coser "Singer", un baño de hierro esmaltado, un bonito coche para niños y varios muebles. Razón: G. Rodríguez, Blanca 2, guarnicionería.

NO MAS GOS

LA SIFILIS, por inveterada que sea, se cura las más de las veces en sesenta días, sin inyecciones ni molestias con las Píldoras Spirochidas del Dr. Keynery. Bastan tres frascos para completar el tratamiento. Se venden en las droguerías de Francisco El González, calle de los Tableros, y en la de Villafranca y (Alvo, calle de la Blanca, en Santander.

"La Montaña"

Revista ilustrada de la Habana, órgano de la Colonia montañesa. Se vende en la librería "La Carpeta", escaleras del Puente, 75 céntimos ejemplar. Se admiten suscripciones.

María Aparicio de Juan.

Profesora en partos y masaje, con título y prácticas en San Carlos, Facultad de Medicina, de Madrid. Eugenio Gutiérrez, 3, 2.º Teléfono 768. Tipografía de EL CANTABRICO.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedídslos en todos los Ultramarinos y Confeiterías

"SEÑORAS!!"

¡Se acabó el vello! EL DEPLATORIO ARABE extrae el vello hasta la raíz; es el único inofensivo y está recomendado por todas las eminencias mexicanas. La mujer que tenga VELLO ó PELO podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiere. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depositarios: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

GEOMETRAS

ACADEMIA FOSSI (Fuencarral, 55, Madrid), ha organizado sección especial, con prácticas campo, durante período exámenes, plumnos provinciales-TOPOGRAFIA CATASTRAL, muy práctica. Precio, 350.

AUXILIARES-GEOMETRAS DEL CATASTRO Preparación especial por ingenieros, clases particulares por grupos ed seis alumnos por completo para prácticas de campo. Escritorio, Fomento, 7, segundo derecha. Academia de Santa Isabel.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander depuradas por estabulación. C/O 1, 1.º y 1.º docena. Depósito: "Ideal Drink", Muelle, 8. Teléfono núm. 552.

REUMA-GOTA

Curación pronta y segura, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con "ANTI-URICO WEISS, del Doctor Cuerda"

laureado con "EL GRAN PREMIO" Exposición de Milán de 1916. En Farmacias, Droguerías, Centros de específicos. No hay un solo caso que no cure. CIÁTICA, CÁLCULOS, COLICOS NEFRITICOS. En Santander: Pérez del Molino y Farmacias, Castro-Urdiales: Diez Somonte, Bilbao: Barandiarán y Centro Farmacéutico

PROCEDIMIENTO PARA ADQUIRIR GRATUITAMENTE un magnífico automóvil propaganda del COÑAC TERRY. Conocidos en todos los mercados es el amado COÑAC TERRY, destilado de los mejores vinos, por el importante casa Fernando A. de Terry y Compañía, del Puerto de Santa María, la que desea de corresponder al favor que su distinguida y numerosa clientela le viene dispensando, ha dispuesto, en obsequio de la misma, regalar un MAGNIFICO AUTOMOVIL MARCA OVERLAND, que sorteará, entregando un CUPON NUMERADO, á todo el que pida una COPA de su tan acreditado COÑAC TERRY, clases COMPETIDOR (malla verde) V. O. (malla blanca), N. P. U. (malla dorada).

A la botella entera corresponden VEINTIDOS CUPONES. Como verá, siendo cliente de la CASA TERRY, puede adquirirse gratuitamente un MAGNIFICO AUTOMOVIL. La Agencia COLOMINA de anuncios, de MADRID, está encargada de la organización de este original concurso.

Se necesita un chico para tienda de comidas, Arellero, 23. Se prefiere de fuera.

Se vende Hotel barato, grandes vistas, construcción moderna, adaptable á toda clase de comodidades. Informes en esta Administración.

Señora tormal desea colocarse para acompañar señoras ó señoritas. Prefiere fuera en la población. Informes en esta Administración.

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Se vende un establecimiento de bebidas á cambio de carro enganchado ó tierra de labor. Informes en esta Administración.

Lecciones de corte y preparado San Francisco, 27, 2.º

Cebollas Orecles superiores! Hacer los pedidos al exportador de paja en grande escala Félix Muñoz.—Osorno.

Chocolate y café TEMARLO SIEMPRE de La E. G. Daciz y Velarde, 15.—Santander.

COMPRO para importante Empresa VAGONETAS, VIAS ó CARRILES sueltos ofertas con precios á BILBAO, Apartado número 102

Leed obras útiles, instructivas y amenas. Recomendamos las obras de Smiles por ser altamente educadoras. "El carácter", "El ahorro", "El deber", "Ayudate!", "Vida y trabajo", "Viaje de un joven alrededor del mundo", "Inventores é industriales" y "Vida de Jorge Stephenson" son obras que deben ser leídas constantemente por los jóvenes para educar su voluntad y adiestrarse en la lucha por la vida. Dos de estas obras, "El deber" y "El carácter" han sido declaradas de texto y están hechas en una edición económica de 150 pesetas. Las demás se venden al precio de 150 pesetas ejemplar en la librería "La Carpeta", escaleras del Puente. Se remiten por correo mediante el envío de su importe y 0,35 céntimos para el certificado.

Se vende Hotel barato, grandes vistas, construcción moderna, adaptable á toda clase de comodidades. Informes en esta Administración.

Servicio de trenes.

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-LEANES
Correos.—Salida de Santander á las 10:27 para llegar á Madrid á las 8:10. Salida de Madrid á las 17:30 para llegar á Santander á las 6. Mixtos.—Salida de Santander á las 7:23 para llegar á Madrid á las 5:55. Salida de Madrid á las 22:10 para llegar á Santander á las 14:40.	De Santander á Llanes, á las 9, 12 y 16, para llegar á Llanes, á las 11:30, 15:30 y 19:30. El tren de las 12 es el único que admite viajeros y equipajes con destino á las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo. De Santander á Cabezón, á las 18:40, para llegar á Cabezón á las 20:28. De Santander á Torrelavega (jueves, domingos ó días de mercado), á las 7:30, para llegar á Torrelavega, á las 9:38. De Llanes á Santander, á las 7:55, 12:10 y 16:10, para llegar á Santander á las 11:23, 16:9 y 19:42. El tren de las 12:40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo. De Cabezón á Santander, á las 7:16, para llegar á Santander á las 9:1. De Torrelavega á Santander (jueves, domingos ó días de mercado), á las 12:5, para llegar á Santander á las 13:2.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander para Bilbao, á las 7, 13:45 y 16:40, para llegar á Bilbao á las 10:53, 17:35 y 20:40, respectivamente. De Bilbao para Santander, á las 7:11, para llegar á las 6:30. De Santander para Marrón, á las 17:35, para llegar á las 19:32. De Santander para Liérganes, á las 8:5, 12:15, 14:55, 16:40, 18:10 y 19:55. De Liérganes para Santander, á las 6:35, 8:20, 11:50, 13:55, 17:57 y 19:20.	Salidas de Santander, á las 7:30, 16:35, 14:30 y 18:25, llegando á Ontaneda á las 9:23, 12:25, 16:18 y 20:20, respectivamente. Salidas de Ontaneda-Alceda, á las 6:30, 14:24, 14:25 y 18:25, llegando á Santander á las 8:16, 13:11, 16:13 y 20:5, respectivamente.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA

EL CANTÁBRICO

EUGENIO GUTIÉRREZ, 3

TELÉFONO NÚM. 27

APARTADO NÚM. 20

En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereotipia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos. Prontitud y esmero en todos los trabajos.